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Foaie bisericească-politicâ — Âpar«s în fiecare Sâmbătă 

Au f o s t e r o i . . . 

(-J-). Adevărul faptelor e mai grădor de
cât orice vorbe măiestrite. Pe memorandişti 
gestul lor de străbună demnitate şi eroică 
îndrăsneală i-a aşezat nu numai pentru vre
mea lor, ci pentru toate vremile, în iubirea şi 
admiraţia tuturot Românilor cu drag de nea
mul românesc, şi de tot ce înseamnă aceasta. 
Cu toată urgia ceasului de faţă, gândul ne 
poartă cu cincizeci de ani în urmă, la Cluj-
ul pătimirilor noastre de atunci: 

Peste douezeci de mii de Români, din 
toate părţile Ardealului, Banatului şi Bihariei, 
împânziseră, într'o dalbă zi de Maiu, străzile 
acelui oraş îndreptăndu-se, valuri-valuri — 
spre Redută. Şi nu era, zău, nimănui, în piept 
inima rece. Dimpotrivă: în ochii tuturora 
lucia viu şi dogoritor focul ce-i mistuia lăun
tric şi-i adusese aci să înfrunte şi ei ura duş
manului alăturea de cei mai aleşi fii ai na-
ţiunei ce erau târîţi în faţa unor judecători 
de rea. voinţă. Vina celor de pe banca acuza
ţilor (Dr. Ioan Raţiu, Gheorghe Pop de Bă-
seşti, Dr. Vasile Lucaciu, Nic. Cristea, Iuliu 
Coroianu, şi ceialalţi) era aceasta: 

Hotărîţi să nu mai rabde împilările vrăş
maşe cu nădejdea că vremea va- lucra, ea 
singură, în temeiul justiţiei imanente, în favorul 
Românilor, cârmuitorii conştiinţei naţionale, 
împuterniciţi de mulţimile celor ce ştiau să 
sufere, să tacă şi să aştepte, au aşternut pe 
hârtie pătimirile şi dorinţele obştiei române 
de dincoace de Carpaţi şi, o delegaţie de trei 
sute, s'a dus în Viena, la împăratul, cu acel 
catastih al durerilor şi dorurilor ce s'ar fi 
cuvenit să fie ţinute în minte şi luate în 
seamă. Se spunea în acel Memorand: 

„Românii, cel mai credincioşi şi mai răb
dători dintre cetăţenii Monarhiei, s'au văzut 
siliţi a renunţa, deocamdată, la exercitarea 
celor mai mari dintre drepturile pe cari le 
au... drept răsplată pentru jertfele de avere 
şi sânge, pe cari le-au adus intru gloria 
Casei Domnitoare, şi pentru Monarhie..." 
Acest popor iubitor de ordine şi încrezător în 
vorba împăratului din Cetatea Vienei, a trebuit 
însă să vadă că „în ciuda promisiunii de a 
satisface toate naţionalităţile, prin respectarea 
drepturilor odată câştigate, deodată cu noul 
sistem de guvernare s'a inaugurat, în Regatul 
Ungar, dominaţiunea de rasă şi egemonia 
naţională artificială." 

S'au încrezut şi de astădată în cuvântul 
Habsburgului şi s'au înşelat — ca şi altădată 
Plicul cu jalba Românilor nici n'a fost des
chis măcar. In schimb, fruntaşii celor ce au 
ourtato la treptele tronului au fost luaţi la 
origoană şi traşi în faţa judecăţii ungureşti. 
Aci, văzăndu-se în situaţia aceea că „Turcul 
le bate, Turcul te judecă" — chiar şi apără-
orii le-au fost terorizaţi şi osândiţi greu în 
tani — Dr. Ioan Raţiu, cu neînfricatul curaj 

ege a presei 
A vorbi despre importanţa presei, ar 

însemna a repeta banalităţi. Spun şi copiii 
dela primare că presa este a nu ştiu câtea 
„mare putere* — probabil cea dintâi! — şi 
cei cu oarecare pregătire religioasă nu scapă 
prilejul de a ne asigura că sfântul Pavtl în
suşi, dacă ar trăi astăzi, a bună seamă ga
zetar s'ar face. 

Cu asta, fiiosniia generală s'a şi isprăvit. 
Pentru mulţime e prea de ajuns. Cei cari 
şi-au luat osteneala de a privi ceva mai de-
aproape procesul evoluţiei sociale, văd mai 
adânc. Ei au ajuns de mult la conclusia că 
aceasiă „mare putere" nu-i toată bună. Ci 
tocmai contrarul s'ar putea afirma cu mai 
multă dreptate: alături de puţin bine, gazeta 
a făcut mult rău omului şi lumii. N'ar fi mare 
greşală nici chiar exagerarea că haosul de 
astăzi este în ultima analiză fătul, legitim ori 
bastard puţin importă, al rotativelor! 

Dreapta judecată va adaogă însă numai 
decât, că nu din firea sa, şi nu în chip nece
sar presa produce astfel de fructe sălbatice. 
Maşina tipăreşte, cu suverană indiferenţă, 
ceeace îi dăm noi: cugetări geniale şi stu
pidităţi urlătoare, subtilităţi divine şi infamii 
grosolane. Se întâmplă că acestea din urmă 
se răspândesc mai uşor, se caută mai tare 
şi, în cele din urmă, ajung stăpânitoare pe 
conştiinţa mulţimilor. Iar ştiinţa şi conştiinţa 
generală face istoria, care în consecinţă nu 
poate fi decât rea. Când apoi ne vedem ne
voiţi a înghiţi hapurile amare, crescute în 
pomul istoriei pe care înşine l-am sădit 
în grădina slovei tipărite, stăm. uluiţi şi ne
putincioşi ca în faţa unui element cosmic, ce 
se abate peste noi ca o fatalitate năpraznică 
şi inevitabilă. 

Spiritul liberalismului, în care am cres
cut, ne-a făcut să privim cu un fel de teroare 

al tribunilor din paişopt, a spus-o limpede 
sbtrilor din fotoliile judecătoreşti că, în cazul 
de faţă, discutîndu-se însăşi existenţa nea
mului românesc, potentaţii zilei să afle că 
„Existenţa unui popor nu se discută — se a-
firmă". De aceea: „Nu mai suntem aici acu
zaţi : suntem acuzatori ...De judecată, aşa
dar, nu mai poate fi vorba... Faceţi, (totuşi), 
ce voiţi... Osândindu-ne, veţi isbuti numai să 
dovediţi lumii că Maghiarii sunt o notă dis
cordantă în concertul civilizaţiei*. — Şi au 
fost osândiţi^ acum o jumătate de veac, la 
Xemniţqf'de stat, patrusprezece inşi. Cea mai 
grea lo\pltură a primit-o Leul dela Şişeştt: cinci 
ani de knchisoare. 

...(Acum cincizeci de ani în sânul nea
mului n\stru au fost eroi. — Au fost. Şi 
sunt şi ahum, şi-o să mai fie! 

sacră la toate ravagiile tehniciei care-i poartă 
pecetea, îi propagă virtuţile şi viţiile deopo
trivă. Presa modernă este, fără îndoială, co
pilul cel mai alintat al sistemului social care 
se prăbuşeşte acum sub ochii noştri, şi cu 
colaborarea ei paricidă. 

Curând după trecutul răsboi mondial, 
a isbucnit în câteva ţări revolta împotriva 
disoluţiei liberale. S'au creat regimuri auto
ritare. Ca un făcător de rele, presa a fost 
numaidecât prinsă, ferecată în cătuşi, şi con
damnată la muncă silnică. — Aceasta ca să 
se adeverească Scriptura care zice că: abisul 
pe abis cheamă! 

In mare şi în general, aşa au evoluat 
lucrurile şi la noi. Câtăva vreme după unirea 
din 1918, presa noastră a continuat făgaşul 
vechiu al liberalismului. — A scos gazete 
cine a vrut; a scris cine a putut, şi cine s'a 
nimerit, sau cine s'a vândut mai ieftin. Şi s'ar 
scris orice, fără alegere, şi fără scrupul, nu
mai să se atingă scopul. Iar scopul era tot
deauna, în chip invariabil, sacrul interes în 
toate formele lui: ca sete de câştig parti
cular, ori de grup capitalist, ca „idealuri" 
de clasă şi partid. Urmând legea de fier a 
sistemului, era firesc ca aţâţarea şi exploa
tarea patimilor omeneşti să fi fost principala 
pârghie a succesului. 

S'a simţit, fireşte şi Ia noi, nevoia de 
a se face o ordine oarecare şi în acest sector 
al junglei. Fără rezultat însă. „Legea presei" 
a fost un hop pe care nu 1-a putut sări niGi 
unul din guvernele trecute. — S'a introdus, 
ce-i drept, dela o vreme censura. . . — Răs
boiul în care sângerăm a impus şi presei, ca 
şi întregei vieţi publice, o nouă rânduială, 
excepţională şi trecătoare prin însăşi firea ei. 

Totuşi, acuma când valurile încercărilor 
isbesc mai năpraznic naia comunităţii româ
neşti, „Monitorul Oficial" din 13 Mai publică 
un decret-lege, care vrea să fie temelia şi 
începutul unei noui reglementări a presei coti-
diane. Indiferent ce soartă îi rezervă viitorul, 
încercarea însăşi este un merit, care trebue 
recunoscut şi apreciat. 

Nu e o „lege a presei", în înţelesul întreg 
al cuvântului. Aceasta nici nu se va putea 
face decât dupăce lumea se va pacifica şi 
îşi va da o nouă ordine socială oarecare. 
Presa se va încadra în chip necesar, în co
mandamentele rânduelii viitoare. Se regle
mentează deocamdată exerciţiul profesiunii 
de ziarist; prin „ziar" înţelegându-se orice 
publicaţie cotidiană. 

Legea decretează înfiinţarea colegiului 
ziariştilor, din care vor trebui să facă parte 
toţi ceice vreau să fie socotiţi profesionişti 
ai presei zilnice. Pentru intrarea în această 
corporaţiune — asemănătoare în organizarea 
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ei eu corpurile tehnice existente in ţara -
este necesară o oarecare pregătire intelec
tuală şi garanţii de onestitate morală. Viitorii, 
gazetari vor trebui să aibă o diploma uni
versitară, care să garanteze un anumit grad 
de cultură generală. Şcoli speciale nu se cer 
înaintarea în cadrele corpului făcându-se după 
criteriile de talent şi muncă apreciate de or
ganele speciale ale Colegiului. Acestuia i-se 
Iasă, de altfel, grija de a-şi alcătui singur 
regulamentele de organizare şi funcţionare, 
asigurându-se corpului gazetăresc o suficientă 
autonomie în conducerea şi organizarea pro
fesiunii. 

In acelaşi timp, legiuitorul fixează sala
riile minimale ale ziariştilor profesionişti, cău
tând astfel să scoată pe gazetar de sub a-
păsarea grijilor materiale şi de sub nesigu
ranţa şi umilirile trecutului. Acelaşi scop îl 
serveşte înfiinţarea casei de pensii a ziari
ştilor, pentru asigurarea bătrâneţelor. — Prin 
toate aceste măsuri se ţinteşte a se da ga
zetarilor prestigiul unui corp de elită în viaţa 
publică şi putinţa de a corespunde înaltei 
misiuni ce revine presei în comuaitatea na
ţională. Este firesc însă ca drepturilor să le 
corespundă şi obligaţii precise. Tocmai de 
aceea, un ultim decret lege cuprinde dispo
ziţii pentru accelerarea judecării infracţiunilor 
de presă şi pentru judecarea, prin justiţie, 
a recursurilor împotriva hotărlrilor Consiliului 
«disciplinar al ziariştilor. 

Ar fi inutil să discutăm amănunte. Con
statăm cu satisfacţie că s'a făeut începutul. 
Sestul este problema şi datoria viitorului. 

Pomenirea zi lei de 3J15 Mai. Nu-i 
•vreme de serbări. Bucuria a fugit de pe 
plaiurile nostre. Vântul morţii suflă peste 
casele şi amintirile moştenite dela strămoşi, 
.şi cine-şi mai bate capul cu ele? Să ne 
salvăm viaţa, aceasta e preocuparea obsen-
•dantă a tuturor. 

Totuşi, nici urgia aceasta satanică nu a 
sputut întuneca cu totul luminoasa amintire a 
•adunării de pe Câmpul Libertăţii. Am evo
cat-o şi acum aci la Blaj, în felul şi cadrul 

îngăduit de împrejurări: fără nici 
cu o mare concentrare spirituala. - Lasfânta 
Ltturghie din dimineaţa zilei s'au făcut ru-
găcTuni cucernice pentru odihna întru Domnul 
a străbunilor cari ne-au lăsat moştenire li
bertatea. Pe institute şi pe casele particula
rilor au apărut, fără ordinul nimănui, steagu-
rile tricolore. Iar după amiaza, la 4, am pornit 
cu toţii: I. P- S. Valeriu Traian, membru Y e n . 
Capitlu, directorii şi profesorii şcolilor, şi alţi 
intelectuali ai Blajului, grupul de elevi câţi 
au mai rămas după examene - în cucernic 
pelerinaj spre Peatra Libertăţii. Aici s'a făcut 
iarăşi pomenirea religioasă a eroilor ador
miţi, rugăciunile slujbei sfinte fiind rostite de 
însuşi I. P. S. Sa. O frumoasă cunună, de 
frunze de stejar şi flori, s'a aşezat pe Peatra 
care străjueşte amintirea celor 40.000. Apoi 
Păr. Liviu Chinezii a tâlcuit, în cuvinte du
ioase şi pline de miez, sensul gloriosului e-
veniment din 1848, proiectat asupra stărilor 
şi reacţiunilor noastre de astăzi. Din credinţa 
fanatică şi gata de fapta supremă a celorce au 
ştiut sacrifica totul, şi pe ei înşişi, pentru un 
ideal măreţ, a scos pentru cei de acum în
văţătura singură salvatoare a înălţării sufle
telor din vânzoleala grijilor cotidiane spre 
culmile de lumină a idealurilor nepieritoare 
şi în veci biruitoare. Un puternic: „Deşteap
tă te Române" a răsunat apoi peste Câmpia 
marilor umbre, unind voinţa celor de azi cu 
a celor de demult în aceeaşi nestrămutată 
hotărîre de a muri mai bine'n luptă decât să 
fim sclavi iarăşi în vechiul nost' pământ. 

întreaga adunare s'a îndreptat apoi, după 
uzul tradiţional, spre „Panteonul Blajului", 
cimitirul dela „bisericuţă", unde îşi dorm 
somnul de veci atâţia dintre fruntaşii nea
mului nostru, participanţi la acţiunea din 1848. 
S'au rostit şi aici rugăciuni, şi s'au depus 
coroane pe mormântul mitropolitului Şuluţiu 
şi a tribunului Axente Sever. 

Poate tocmai prin sobrietatea şi cucer
nicia ei, comemorarea aceasta, atât de deo
sebită de cele din trecut, a lăsat in suflete 
impresii care nu se vor şterge curând! 

N r 2 i 

N A Ţ I U N E A 

Fiecare individ din pricina timpului s-
a împrejurărilor, aparţine unei naţiuni, fy} 
trebue identificată naţiunea cu Statul, 
naţiune se înţelege întrunirea sau societatea 
cu o comunitate de limbă, de tradiţii sau 
obiceiuri, cu o comunitate de istorie şi ^ 
cultură, fără a lua in consideraţie organizare» 
ei politică. Prin Stat se înţelege unirea maj 
multor familii sub conducerea unei autorităţi 
constituite şi organizate. Sub conducea ace. 
leiaşi autorităţi se pot afla familii de diferite 
naţiuni, fără a ştirbi întru câtva exerciţiul 
autorităţii. Această deosebire dintre naţiune 
şi stat e necesară, deoarece altele sunt da-
toriile unei persoane în raport cu naţiunea 
ei şi altele in raport cu Statul în care e k-' 
cadrată acea persoană. E prea adevărat ci: 
adesea aceste două realităţi, naţiune ţi sta: 
coincid, şi atunci e cel mai bine pentru sr>! 

cietate, pentrucă îndoita serie de datorii %, 
suprapune, formând un tot armonios, totuşi 
foarte des se întâmplă, ceeace e firesc între 
oameni, ca sub conducerea aceluiaş Stat si; 
se afle mai multe naţiuni. 

Trebue încă să observăm că între na 
ţiune şi patrie există o asemănare foarte a-
propiată. Patria şi naţiunea sunt aceeaşi rea. 
litate obiectivă, doar cu o prea neînsemnaţi' 
deosebire în însemnarea directă a cuvântului| 
De fapt cuvântul patrie deşteaptă in mint;-
direct locul unde au trăit părinţii propriii 
patria, terra patrum, iar indirect ne rearain| 
teste pe toţi ceilalţi oameni, cari trăesc pel 
acelaş loc al părinţilor, părtaşi de acelea! 
tradiţii; pe când cuvântul naţiune direct ntl 
reaminteşte mulţimea oamenilor, legaţi între 
ei prin conştiinţă aceleeaşi culturi şi tradiţii 
iar indirect reaminteşte locul unde aceasti 
mulţime trăeşte şi se desvoîtă. \ 

Această asemănare fundamentală întrr 

concepţia de naţiune cu cea de patrie t 
ajută foarte mult ca să atribuim, fără sforţai 
arbitrară, datoriile omului faţă de patrie), 
naţiune. Sfântul Toma de Acvin clasifică di 
toriile omului faţă de patrie între datoriile 1«, 

| FOIŢA „UNIRII" | 
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Rugă pentru Ardeal 
de N . Boeriu*) 

Atâtor grele încercări, Tu, ne ai supus, 
Mărite Doamne! 

Ci, dârza-ne credinţă, nădejdea noastră'n Tine, 
Ne-a înălţat mai sus şi tot mai sus 
Pe căi de sfântă slavă, pe aripi de destine, 
Spre tronul Tău de foc şi de lumină; 
Şi astfel, Tu, mărite Domn Isus, 
In clipele de grele suferinţi, j 
Ai ascultat a noastre rugi fierbinţi, 
Smulgându-ne din negură, din tină. 

Pierzaniei, nici azi nu da, poporul Tău, 
Mărite Doamne! 

'Cum nu l-ai aruncat în hău 
Atâtea grele, întinate toamne, 
Doar el, la orice-i gata, viaţa Ţi-o închină, 
La 1ine-ie nădejdea şl-aşteaptâ a Ta dreptate— 
Dreptate'n veac — să vină. 

Trimite-ne din nou al Tău Arhanghel sfânt, 
Să curme răstignirea cu Ardealu'n două frânt! 

Poporul nostru mândru, şi astăzi renăscut, 
Din glia Ta eternă şi fără de'nceput 
E vrednic de-altâ soartă!... 

Ascultă a noastră rugă de foc, de sus din cer, 
Şi nu ne lăsa, Doamne, atâta de stingheri... 

*) Din Vârtejul Vieţii, volum de poezii, despre 
• care vezi rubrica Cărţi & Reviste din acest număr 
.(N. n.) 

Biserica şi săracii 
Ceva d e s p r e opera c a r i t a t i v ă a B i s e r i c i i 

2 ) 
O altă formă a carităţii, pe care a exer

citat-o Biserica din primele ei zile, a fost 
răscumpărarea sclavilor şi a prinsonierilor. 
Barbarii făceau adevărate razii de prisonieri 
în vastul imperiu roman, mai ales când a în
ceput a se clătina. Duceau cu ei tineri şi 
bătrâni, bărbaţi şi femei, preoţi şi mireni. 
Biserica aduna milă dela credincioşi, făcea 
chetă şi rezultatul îl trimitea şefilor de tri
buri pentru răscumpărarea prinsonierilor Aşa 

? n S d e e X e m p l u > S L C i p r i a n c a r e trimise 
100.000 sesterţi pentru răscumpărarea priso-
nenlor luaţi din Numidia. In anul 275 eois-
copul Archelaus obţnuse eliberarea a lor 7000 
S a t T J 1 ' f ° , 0 S i n d u s e d e darurile unui bo-

pe te ? 1 d i n A m i d a ' C u m p ă r a s e 
ace t In P " n S O n i e r i p e r * ' ' ' vânzându-şi l n . 
acest scop v a s e i e sacre ale bisericii sale 

Protanate.Ş, c a Acacius făcură mulţi alţii; 

Sf. Exuper episcop în Toulouse, SA ilari 
episcop în Poitiers, Sf. Cesariu episcop i 
Arles, Papa Sf. Grigorle cel Mare, şi a 
mulţi de tot. Sf. Paulin de Nola merse pân 
acolo încât, după cum ne spune Papa $, 
Grigorie, s'a vândut pe sine pentru răscurc 
pararea fiuiui unic al unei văduve săratf, 
(Vezi mai multe la: E. Chenon, în admirat 
sa lucrare: Le Role social de l'Eglise, pi. 
464 şi urm.) 

Dupăcum a răscumpărat prinsonieri, a! 
a răscumpărat şi sclavi. Papa Sf. Clemd 
scrie la începutul Bisericii: „Am cunosc] 
mulţi de ai noştri care s'au băgat ei in 
în lanţuri pentru a răscumpăra pe alţii" 
Epistola către Corinteni). Acelaş lucru îl c<ţ 
firmă şi Sf. Ignaţiu în epistola către Polyca';; 
Stăpânii încreştinaţi dădeau imediat libert^ 
sclavilor lor. Aşa, de ex., pe vremea luifrj 
ian, creştinul Hermes a eliberat într'o zi', 
Paşti 1250 sclavi. In anul 300, Cromul 
fostul prefect al Romei, convertit de Sf. Si 
bastian, a eliberat 1400sclavi; SfântaMeW 
cea Tinără, a dat libertate la 8000 s * 
etc. (Vezi mai multe la E. Chenon, op. c 

pag. 34 şi urm). La începutul veac. al IV'1' 
eliberările de sclavi au fost aşa de 
roase încât speriaseră maşina romană şi ] 

cleţian a dat ordin aspru să nu se mai * 
nici o eliberare de sclavi creştini. Totuşi' 
berările au continuat cu şi mai mult z e !; 
ciuda tuturor opreliştilor păgâne. S'au s' j 
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<îa\ă de familie. Deci, urmând pe acest mai
stru specialist, trebue să punem datoriile 
omului faţă de naţiune pe aceeaşi treaptă 
cu datoriile faţă de familie, adecă sunt obli
gaţiuni pur morale, iar nu strict juridice. 
Fundamentul imediat al drepturilor şi al da
toriilor, în ordinea juridică, e alcătuită dintr'o 
relaţie existentă între două obiecte sau per
soane, cari au respectiv, una putinţă activă 

>de a cere, iar alta datoria pasivă de a da 
ceva în mod egal, pe când, dacă lipseşte 
una din aceste două note esenţiale, nu mai 

s<e vorba de o datorie juridică ci pur morală. 

Deci datoriile omului faţă de naţiune 
«sunt pur morale, deoarece între individ şi 
şi naţiune nu este o relaţiune voluntară, ci 

suna naturală, prin care omul primeşte dela 
naţiune un mănunchi de însuşiri intelectuale 
şi morale, deosebindu-l de alţi oameni formaţi 

; într'o altă naţiune. Naţiunea desvoltă şi desă
vârşeşte natura prin educaţia familiei şi a am
bientului naţional. Omul niciodată nu va putea 
-să corespundă ad aequalltatem la binefacerile 
primite dela Dumnezeu şi chiar dela părinţi şi 
dela Patrie sau naţiune. Iată ce spune Sf. 

:Toma de Aquino: „Omul devine dator faţă 
,de alţii în diferite chipuri, după însemnătatea 
şi excelenţa acelor persoane şi potrivit bine
facerilor primite dela ele. Dumnezeu e mai 
presus de toţi şl din punct de vedere al ex
celentei sale şi din punct de vedere al bine

facerilor, deoarece El este cel mai desăvârşit 
în toate şi El este autorul existenţei noastre, 

LEI-ne păstrează, El ne călăuzeşte. In al doilea 
loc însă ne-a dat existenţa părinţii noştri şi 

.patria noastră, cari ne-au născut şi ne-au 
crescut. De aceea, după Dumnezeu, omul e 
dator în cel mai mare grad faţă de părinţi 
şi faţă de patrie. (Sum. Teo 2, 2, q. 101, a. 

î l ) . Urmează apoi acelaş sfânt Toma: Deci, 
tprecum aparţine religiei să aducă cult lui 
Dumnezeu, tot aşa aparţine în grad secundar 
virtuţii pietăţii să aducă cult părinţilor şi pa
triei. In cultul părinţilor e cuprins cultul faţă 
de toate rudeniile, faţă de familie şi de toate 

neamurile, iar în cultul patriei se cuprind 
toţi cetăţenii şi toţi prietenii patriei". 

(Va urma) p . Dominic Neculăeş 

Oameni de curaj 
Nu demult a apărut în ziare dispoziţia 

d-lui ministru subsecretar de stat la interne: 
general Const. Vasiliu, prin care toate şcolile 
de dans din ţară vor fi închise. 

Şi de data aceasta lumea s'a împărţit 
în două tabere, ca în vară, când un ordin 
similar al Preîecturei Poliţiei Capitalei a in
terzis ca doamnele şi domnişoarele să mai 
poarte haine scurte până la obrăznicie... 

Tabăra celor ce nu participă la durerea 
ţării ce sângerează din greu, cari sfidează la
crimile mamelor, disperarea soţiilor şi neno
rocirea orfanilor îndoliaţi; ceata celor ce se 
bucură şi profită de nenorocirea altora; a 
celor ce obişnuesc a pescui în apă tulbure, 
e foarte firesc că a desaprobat aceasta mă
sură care nu se împacă de loc cu superficia
litatea lor de un lexism vinovat. 

Până când albinele devotate în muncă, 
sufletele alese, cari sunt gata a pune umărul 
şi să facă zid de apărare în faţa uraganului 

1 năvalnic şi necruţător, care se năpusteşte 
j furios asupra noastră; sufletele mari, de elită, 

au aplaudat frenetic aceste ordine pline de 
curaj, cari ne trezesc din zăpăceala desfrâului 
ce ne-a abrutizat de-a binele. 

Am zis: ordin plin de curaj. Fiindcă, a 
lua o dispoziţie eminamente creştină, în mij
locul unei lumi total păgânizate; a lovi tine
retul în una din manie sale ispite: şcolile de 
dans; a călca femeia impudică pe bătătură, 
demascându-i încercarea ei grosolană de-a 
seduce bărbaţii prin neruşinarea ei în îmbră
căminte, este, fără îndoială, un act de mare 
curaj, pe care puţini îndrăsnesc să-1 facă. Şi 
pentruca cei vizaţi, în laşitatea lor, nu vor 
ezita o clipă ca să arunce cu propriul noroi 
în aceia cari i-au deranjat din decadenţa 
morală în care se complac. 

Iată pentruce nu am cuvinte spre a-mi 
arăta admiraţia pentru acei laici, ori clerici, 
plini de curaj, cari din locul lor de răspun
dere, ori de pe amvon, îndrăznesc ase opune 
dârz şi vehement, tumultului lumii descree-
rate, lume care vrând să pervertească în fa

vorul propriei plăceri până şi morala lui Cri-
stos, se pune sub scutul falsei axiome: vox 
populi vox Dei, ca să întemeieze noi direc
tive de conduită morală, potrivite cu cloaca 
în care se complace a trăi. 

* 
Dacă nu am cuvinte pentru a ridica în 

slavă femeia la înalta ei datorie ,de soţie şi 
mamă devotată; 

Dacă nu găsesc o comparaţie mai po
trivită cu fecioarele curate, cari cu atâta ge
lozie îşi păşesc nepătată sfânta lor curăţie, 
în vederea Mirelui ceresc Ori pământesc, de-' 
cât să le compar şi eu cu florile de crin ; 

Un arsenal întreg de cuvinte îmi stau 
la îndemână, în cele gunoaie, pentru a zs-
gravi In adevărata ei hâzenie, pe femeia, 
care sub mcsca modei şi nu odată a sportului, 
se tăvăleşte, goală, în cloaca streptococilor 
şi a spirochetei. 

* 
Acestea şi alte considerente avându-le 

în vedere, îmi permit ca din inimă să felicit 
pe cei ce opresc femeile neruşinate a-şi arăta 
goliciunea lor în plină stradă; şi pe cei ce 
îndrumă tineretul desorientat spre alte idea
luri, mai înalte, decât... şcolile de dans. 

Prof. Filotea Dumbravă 

S u credem în Dumnezeul Dreptăţii 
Neamul românesc, profund creştin din 

primele clipe ale existenţei Sale a erezut 
totdeauna în Dreptatea dumnezeiască. Şi 
această credinţă a lui 1 a salvat întotdeauna 
din marile încercări prin care a trecut. 

Astăzi neamul nostru trece din nou prin 
mari încercări. Dar şi azi ca şi în trecut sin
gura nădejde a noastră a tuturor e numai 
Dumnezeu care-i preabun şi preadrept. 

Se pbatd oare ca un popor născut din-
rr'un conglomerat de hoarde barbare să bi
ruie ? Nu se va întrista chiar Cel de Sus 
când va vedea creaturile Lui, pe care le-a 
înzestrat cu voinţa liberă, că fac acte de bar
barie care întrec orice închipuire omenească? 
Lupt într'o pădure. In faţa mea sunt bolşe-

chiar prelaţi mari ca Papa .Sf. Leon cel Mare, 
iPapa Sf. Grigorie cel Mare, apoi Sf. Ambrosie, 
•JSf. Augustin, Sf. Ilarie, care au mers până 

acolo încât şi-au vândut ornatele pentru a 
putea răscumpăra-sclavi.Şi după edictul dela 
Milano, Biserica a strecurat şi în legile civile 
dispoziţii restrictive ce tindeau să transfoarme 
condiţia socială a sclavilor. S'a ajuns până 

.acolo încât Justinian a declarat sclavagiul ca 
ceva contrar dreptului natural. —Şi mai târ
ziu, când unii europeni fără suflet au căutat 
să reînvie sclavagiul păgân, făcând comerţ 
cu sclavii din America şi Africa, Biserica a 
suscitat nişte LasCasas, Sf. Petru Claver şi 
alţii mulţi, cari s'au făcut apărător,! pasio
naţi şi prietenii desinteresaţi ai sclavilor, iar 
prin gura unor papi ca Leon al X- leaa veşte

j i t şi anatemizat comerţul ruşinos ce-1 făceau 
prinţii europeni cu negrii. 

, Aşezăminteie de caritate ale Bisericii 
s'au înmulţit foarte mult în Evul Mediu, în 
acel Ev aşa de puţin cunoscut şi aşa de 
mult ponegrit de mâzgălitorii de Soiletoane 
dela noi şi chiar de unii pretinşi profesori de 
istorie. Numai în Franţa avea Biserica în 
Evul Mediu peste 20.000 de astfel de institute 

.(Cfr. Dom Ch. Poulet: Historie de l'Eglise, 
voi. I, pag. 364). Luând acest număr ca bază 
de comparaţie, uşor vă veţi putea da seama 
de numărul mare de astfel de aşezăminte în 
Spania, Italia, Anglia, Germania şi alte ţări 

.catolice. Şi s'au văzut papi, episcopi, prinţi 

încoronaţi aşezându se t cu dragă inimă în 
serviciul săracilor îngrijiţi în aceste aşeză
minte. A^a au făcut: Papa Leon al IX-lea 
( f 1054), Sf. Aderald, arhidicon în Troyes 
( f 1104), Sf. Geof oy, episcop de Amiens 
(1115), regina Maud a Angliei (1135), Sf. 
Francisc de Assisi ( f 1226), Sfta Elisabeta, 
regina Ungariei ( f 1231), Sf. Ludovic, regele 
Franţei ( f 1270). sfta Elisabeta, regina Por
tugaliei ( f 1336), Si. loan Colombini ( f 1377), 
Sfta Ecaterina de Siena ( f 1380) şi alţii mulţi 
de tot, până'n zilele noastre care se fac le
proşi de dragul mântuirii sufletelor leproşilor. 

l\ serviciul săracilor a pus Biserica le
giuni de călugări şi călugăriţe: Fraţii Doc-

, trinei Creştine, Fraţii Sfântului loan al lui . 
' Dumnezeu, Fraţii Merci, Cavalerii Sfântului 

Lazar, Micile Surori ale Săracilor, Fiicele Ca
rităţii, Fraţii Carităţii, Dominicanele, Lazari-
stele, Fraţii Preasfintel Treimi şi alte multe 
ordine şi congregaţii. 

Au fost veacuri când caritatea părea 
ca un monopol exclusiv al Bisericii catolice. 
Chiar şi azi 60 % din aşezăminteie caritative 
de pe glob sunt în mâna ei. Numai în Franţa 
de azi dă Biserica, prin congregaţiile ei des
poiate de averi, azil la mai bine de 200.000 
bătrâni şi creştere Ia mai bine de 180.000 
orfani. Luând aceste cifre drept bază de 
comparaţie, Vă puteţi uşor închipui ce mare 
trebue să fie numărul săracilor îngrijiţi de 
Biserică In alte state ca Italia, Spania, Irlanda, 

Belgia, Olanda, Canada, Statele U. Nord A -
mericane, etc, şi mai ales în ţările de mi
siuni. 

Pentru a micşora sărăcia, concomitent 
cu operele de caritate, Biserica a dus o in
tensă campanie de moralizare, căci dupăcum 
am spus, adeseori sărăcia naşte din cauza 
alcoolismului, lenei, luxului, desfrâului, cu un 
cuvânt din cauzi absenţei virtuţii, moraliza
rea făcându-o în predici de pe amvon, de pe 
catedra şcoalei şi în exhortaţiile din confe
sional, luminând spiritele, înmuind inimile şi 
ducând pe toţi şi pe toate pe calea cea bună. 

Biserica a văzut şi vede pe fruntea să
racilor o maiestate divină. Doară însuş Mân
tuitorul s'a identificat cu săracii când a spus: 
„întrucât aţi făcut unuia din aceşti fraţi mai 
mici ai mei, mie mi-aţi făcut". (Mat. XXV, 
40). Ea ne îndeamnă să vedem în ei pe e -
galii noştri: 

Din cele ce s'au spus până. aci, deşi 
numai fugitiv, aţi putut înţelege că dacă dis
preţul faţă de săraci era caracterul cel mai 
înjositor al civilizaţiei antice păgâne, respec
tul faţă de ei rămâne, dupăcum spune Mgr. 
Gibier, unul dintre caracterele cele mai mă
reţe ale gândirii catolice. 

(Sfârşit) 

Prof. loan Vultur 
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vicii care au ajuns pe pământul sfânt al Mol
dovei îngropaţi la rădăcina copacilor, din 
când în când îşi scot capul afară. Ostaşul 
român cinstit, din fire, nu trage după ei decât 
atunci când îi vede agresivi şi când în for-
foteaia lor îi pare că plănuiesc ceva. 

— Idi Suda Rumanski, strigă câte unul 
din ei. Dar în acelaş timp de cealaltă parte 
a copacului un altul cu puşca cu lunetă stă 
gata să tragă în naivul care ar încerca să-şi 
scoată capul din groapă. - Iată perfidia 
nomadă moştenită dela străbuni barbari şi 
cultivată de cârmuitorii de azi. 

Se dau atacuri şi terenul rămâne plin 
de morţi de ai lor şi de ai noştri. Dacă a 
căzut soldat român în liniile lor mort, este 
desbrăcat până la piele şi cu hainele lui se 
îmbracă aceşti barbari a Răsăritului. Dinţii 
de aur, inelele, ceasurile şi orice obiecte de 
preţ sunt căutate de aceşti monştrii cu chip 
de om, cu multă ^amănunţime. Ţi-e scârbă 
să-i vezi cu ochii liberi sau cu binoclul la ce 
fel de acte se dedau pe scumpele oseminte 
ale eroilor noştri. 

Se poate oare ca Dumnezeu să lase să 
biruiască astfel de popoare? Nu pot crede 
aşa ceva. Afară doar de cazul că, în a-
dânca-1 înţelepciune, ar cugeta sa ne trimită 
ca o vremelnică încercare astfel de cutropi-
tori. De aceea şi azi ca şi în sbuciumatul 
trecut, Neamul românesc trebue sâ creadă 
în dreptatea cauzei noastre care este întărită 
de dragostea dumnezeiască. In jurul biseri
cuţelor noastre, în ceasurile grele, rugăciu
nile înălţate din „inimă frântă şi smerită" au 
coborît din ceruri ploaie de haruri peste în
tregul nostru neam. Acolo să alerge fiecare 
suflet, căci noi ce luptăm cu duşmanul nostru 
secular îi vom urmări cu dragoste, ne vom 
însuti puterile şi aşa cum am jurat pe drapel, 
ne vom lupta până la moarte pentru drep
turile obiditului dar vrednicului nostru Neam. 

Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi nea
muri şi vă plecaţi, căci cu noi este Dumnezeu I 

De undeva de pe front. — 2 Maiu 1944. 
Ion Bota 

Sfinţirea monumentului dela mormântul 
Maestrului Iacob Mureşianu se va iace în 25 Mai, 
Joia înălţării, după amiază la orele 17 şi 30 minute,' 
în cimitirul parohial din Blaj. Monumentul a fost 
ridicat prin daniile cetitorilor ziarului. „Unirea Po
porului" din Blaj. La sfinţire va participa văduva 
şi întreaga familie a marelui dispărut. Admira
torii celebrului compozitor, sunt invitaţi şi pe a-
ceastă cale să ia parte în număr cât mai mare la 
aceastâceremonie pioasă. 

Deprinderi sufleteşti. In zilele de 6-1,5 Maiu 
s'au ţinut deprinderi sufleteşti j n parohia Petrilaca, 
unde păstoreşte păr. Carol Ignat. Vestitor al cuvân
tului dumnezeesc a fost păr. Dr. Alexandru Todea 
care a avut mulţumirea de a mărturisi şi împărtăşi 
peste 700 de suflete, cari cu toţii au participat 8 
zile dearândul, dimineaţa şi seara, la slujbe şi la 
cuvântări. La sfârşit s'a iăcut consfinţirea în cin
stea Preacuratei şi s'a binecuvântat o frumoasă 
troiţă ridicată în amintirea sfintelor misiuni. 

In memoriam. In după amiaza zilei de 7 Maiu 
c. elevii uniţi dela şcoala primară diu Beiuş au or
ganizat, in amintirea preotului-poet loan Gârleanu, 
un frumos program în grădina Internatului de fete, 
la care au luat parte răniţii diu spitalul militar 
găzduiţi cu multă iubire în clădirea liceului român 
unit de fete, dimpreună cu un numeros public din 
localitate. Programul a fost compus din 18 puncte 
şi s'a încheiat cu o rugăciune pentru Ţară în ca
pela internatului de fete. (Nicu Cristea). 

Pentru încetarea teroare i aer iene . Din Paris 
se face cunoscut (S P P, 16. V . 44), că purpuraţii şi 
episcopii francezi au adresat un apel episcopatelor 
din Imperiul Britanic şi din Statele Unite, cerân-

du-le să intervină, la cei ce putere au, să oprească 
bombardamentele de teroare asupra populat»» . Ce 
reluate va avea acest apel, care sigur va ajunge 
uTcei cărora le este menit, rămâne să se vada . 

L o c a l e . Mâine, la Dumineca Orbului, va pre
dica în catedrală păr. Dr. Gavril Pop, profesor-de 
teologie, iar Joia viitoare, de prasnieul înă l ţăm 
Domnului, v a predica păr. Dr. Simion Cnşanu, pro-
îesor de religie. 

_ Dumineca trecută, în cadru de sf. liturghie 
arhierească, slujită de /. P. S. Valerm Iraian în 
sobor de preoţi, s'au cuminecat, din chiar mâinile 
înaltului ierarh, care a rostit şi un cuvânt ocazio
nal 49 băeţi şi fetiţe, cari se apropiau de Masa 
Sfântă pentru primadată în viaţa lor. Reuniunea 
Femeilor Române Unite din loc a oferit apoi, la 
Seminarul Teologic, copilaşilor, după sf. împărtă
şanie, un mic dejun. 

— începând cu Dumineca trecută, sî. litur
ghie solemnă se va sluji, le catedrală, în Dumineci 
şi sărbători, la ora opt, şi nu zece, ca până aci. 

— Mai în urmă decât toate şcolile Blajului şi-a 
închis uşile Academia Teologică, lăsând tinerii le-
viţi, după încheierea examenelor, să plece la ve
trele părinteşti. Ceeace aceştia auşifăcut-o, partea 
cea mai mare, încă Duminecă după amiaz. 

Sinod protopopesc . Preoţimea distr. proto-
popesc Blaf s'a întrunit, la sediul protopopesc, în 
sinod de primăvară, sub presidenţia păr. Iuliu Bu-
soiu, care a rostit cuvântul de deschidere, într'o 
sală de clasă a liceului de băeţi, după sî. liturghie, 
în cadrele căreia a predicat păr. Dumitru Neda, 
canonic mitropolitan. Lecţia practică a ţinut-o păr. 
Teodor Şermăşanu din Ciuîud, iar conferinţa păr. 
Alex. Stupariu din Sădinca. S'a cerut preoţilor să 
răspândească broşura „Rugăciunea Rozariului" şi 
să primească în parohii cu dragă inimă pe eva
cuaţi. Se primeşte bucuros propunerea să ajute 
fiecare parohie orfanii dela Părinţii Basiliani din 
Obreja cu cel puţin una mie Lei. Aşişderea toţi 
fraţii în Domnul se învoiesc să dăruiască unei pa
rohii sărace din tract," pentru reparaturi la clădiri, 
un ajutor potrivit din cele şapte colecte de peste an. 

Preotu l Gr lemansky suspendat . Preotul ca
tolic polon din America de Nord, care a fost sus
pendat de ierarhul său, Msgr. O'Leary (Rador 16. 
V . 44). Dumineca trecută nici n'a mai slujit la altarul 
Domnului, şi a trebuit să părăs iască şi oficiul pa
rohial, ce avea în Springfeld. Cel atins de măsura 
disciplinară a ierarhului său a înaintat, prin nun
ţiatura din Washington, un memoriu Sf. Părinte, cu 
lămuririle de lipsă. 

I s p r ă v i bolşevice în S p a n i a Roş ie . Regimul 
comunist din Spania anilor 1936—1939 a l ă s a t u r m e 
de groază ce nu se vor da uitării niciodată. Sub 
titlul: „Cauza comună", actualul guvern a publicat 
o seamă de documente .cari arată de ce au fost în 
stare bolşevicii când au fost la cârmă. Din aceste 
documente se vede că stăpânirea bolşevică în 
răstimpul din chestie a asasinat, cu ştiinţa şi voinţa, 
nu mai puţin de 85,940 persoane. A lor „Gacetade 
Republica,, a publicat, la 10 April ie 1937, un ordin, 
în sensul căruia orice funcţionar de stat putea în
cheia şi desface căsătorii. A ş a s'a întâmplat că 
într'o s ingură dimineaţă un singur birou a pronunţat 
50 de divorţuri. — In scurtă vreme s'a ajuns la 
aşa destrămare a familiei, la aşa desfrâu şi la a-
tâtea boli venerice, încât s'au îngrozit şi ei înşişi 
de propria lor ispravă — A ş a fac acum şi în A l 
geria, după cum e informat E S S. (18 1944). 

D e l a Beiuş. lntr'un cadru solemn, s'a săvâr
şit în oraşul nostru, Duminecă, 7 Maiu c, consfin
ţirea Diecezei române unite de Oradea-Beiuş către 
Preacurata Măria. Actul religios şi naţionaU'a fă 
cut /. P. S.SaDr. Valeriu Tr. Frenfiu, episcop ro
mân unit de Oradea şi Administrator Apostolic al 
Mitropoliei române unite de Alba Iulia şi Făgăraş 
la ora 10 d i m , când s'a celebrat în catedrala ora
şului sfânta liturghie de către înaltul Ierarh încon 
jurat de un cerc impunător de preoţi. Predica zilei a 
rostit-o cu multă duioşie şi convingere P S S » 
MihaiRobu, episcopul Iaşilor, care a S i ^ 
încrederea ce trebue să o avem în Maica Domnului 
în vremunle grele prin care trece omenirea U 
urma Excelenţa Sa Dr. Valeriu Tr. Frenţ* dună 
ce a împărtăşit mulţi credincioşi, a rost» r u / ă 
« u n e a de consfinţire şi s'a rugat pentru s r , , ^ 

căldură şi preciz.une. {Nicu Cristea). 

A murit .patriarhul" rosn 7,-i„i . 

• S l M f l M u o „ fl7i°v.^".'^".": 
Tipografia Seminarului - B l a j — — 

din vieaţă, Ia vârsta de 78 de ani, m j t r 

Serghie al Moscovei , patriarhul Rusiei So^' 1 1 " 
Amănunte încă nu se cunosc, decât doar Jf1'̂  
a murit pe neaşteptate, de apoplexie. 9 ' <3 

A v i z . Asociaţ ia preoţească „Sf. Nichita 

mesianei" îşi v a ţine exerciţiile spirituale anu"/^' 
zilele 29 Mai 2 Iunie 19^4, la Seminarul T , i l ! 

. „ ~ . . , T . , - . T . , , T

 le0l0! din Blaj. C O M I T E T U L . •8c 

C Ă R Ţ I & REVISTE 
I. IONESCU-DUNĂREANU: Piatra C f 

iului. Bucureşti (Casa Şcoalelorj 1943. Pagjn-
172. Preţul: 250 Lei. 1 

Dacă ne-am cunoaşte Ţara, cu toate frumseţii 
ei naturale neîntrecute, am fi încântaţi de ea ca de £ 

adevărată gură de raiu ce este. Admirabila lucrare 
d. Ionescu-Dunăreanu, cu cele 76 planşe fotograf 
4 schiţe topografice, 2 desene în peniţă, 1 hartă gejj' 
rală şi 1 tabelă de marcaţie, asta o face : ne poartă z\ 
condeiul şi cu chipurile fotografice, printr'o adevârafe! 
minune de frumseţă a munţilor româneşti, care est«; 

Piatra Craiului. Aşa o carte e un omagiu adus Ţâri' 
româneşti şi o apostolie culturală-naţională dintre cek 
mai fericit inspirate. Aşa lucrări sunt de dorit, şi E 1 

pot fi recomandate îndeajuns. 

Podoaba sufletului, sau: Cartea despre 
smerenie. In româneşte de Emilian Lememji, 
Cluj, 1944. Pagini: 112. Preţu : 2 50 pengo. 

Cartea aceasta a fost scrisă la îndemnul Si, 
Părinte Leon XIII. Cuprinde o scrisoare pastorală 3 
fostului episcop de Perugia, Card. Ioachim Pecci -
devenit Papa Leon XIII — către seminariştii săi de pe 
acele vremuri. Apoi : Şasezeci capitole cu privire Iar 
deprinderea în smerenie a tinerilor leviţi; o cuvântare 
a Sf. Augustin despre smerenie şi gânduri ( I - X V I ) a 
diferiţi sfinţi şi cuvioşi tot despre smerenie, ca să în
cheie cu rugăciunea lui Toma Kempis pentru câşti
garea virtuţii pe care o preanăreşte întreagă cartea. -
Tălmăcită frumos şi la înţelesul tuturor, se ceteşte c» | 
deosebit folos şi cu plăcere, nu numai dc clerici, cî  
de orice creştin dornic de o aşa aleasă podoabă a su-* 
fletului, cum e smerenia. 

VALERIU M O L D O V A N U : Epoca Memo
randului şi a replicei. Sibiu. 1944. (Bibi, 
„Astra" Nr. 299). Pagini: Preţul: 30 Lei. 

Nimenea nu poate retrăi — Români fiind - vre-
mile de aprigă, nobilă şi oţelitoare luptă naţională 8î; 

Maramureşului şi Republice)', fără să-şi simtă inima 
caldă şi sufletul inundat de lumină. Autorul aceste; 
btoşuri, d. Valeriu Moldovanu. prof. univ. onorar, în 
cele opt Capitole ale lucrării, ne poartă, pe aripile, 
gândului, printre oameni şi întâmplări ce i-au rămas 
Dsale în minte din experienţă personală. Ceeace face 
această tipăritură să fie cu atât mai grăitoare prin tot 
ce spune şi evoacă prin rândurile sale măsurate şi 
cumpănite. 

N. BOER1U: Din Vârtejul Vieţii. Poeme. 
Alba-Iulia. 1844. Pagini: 94. Preţul: ¿00 Lei. 

Volumul acesta de poezii cuprinde, totul, 39 
poeme. Simţire gingaşă, destăinuitoare dc-o caldă iu
bire faţă de glia română şi oemenii ei cu pătimirile 
lor — vezi bucata: Rugă pentru Ardeal din „Foiţa" 
acestui număr — vers curgător, haină de slovă neao; 
românească: calităţi cari recomandă volumul de poezii \ 
al d. N . Boeriu şi îndreptăţesc nădejdi înflorite. 

Cultura Creştină. Nr. 3—4 (Martie--
Aprilie). Blaj. 1944. Preţul acestui număr: 
dublu: 150 Lei. 

Lumea cetitorilor noştri cunoaşte prea bine re
vista Cultura Creştină, care-i acum într'al XXIV-lea 
an de apariţie. In acest număr scriu articole: Aug. 
Popa, Eug. Popa, I. Miclea, I. Mărtinaş, V . Creţu, ŞteL [ 
Manciulea, Mariu i heodorian-Carada, Cor. Gheţie, ş > . 
Rubricele: Oameni şi fapte; însemnări; Cronici, şi B'' 
bhografie, aduc şi ele material preţios şi variat. 

T e l e f o n u l „ U n i r i r 

A m primit a b o n a m e n t de sprij in şi expri' 
m a m că lduroase mul ţumir i : I. Muntean Cenadul 
marelOOJ Lei, Dr. M. Tirea Pui 1000 Lei, Theban,Pe-
troşeni 1000 Lei, Dr. E. Cosgarea Făgăraş 1500 Lei. 

Conf irmăm pr imirea a b o n a m e n t u l u i pe l9^ ; 

Ir . Nemeş Turda, Bis. rom. cat. Galaţi, Oficiul paro
hial Călan, Dr. I. Stanciu Lugoj , I. Bele Caransebeş 
(complect. 350 Lei), A . Mihalca Dumitreşti. 

I. C â n d e a S â n p e t r u . A m primit 1000 Lei, 
cari 750 Lei pe 1942, 1943 şi 250 pe 1944. 


